
Copyright © 2025 Institut za društvena istraživanja u Zagrebu – Institute for Social Research in Zagreb
Sva prava pridržana – All rights reserved

271

S 
o 

c 
i 

o 
l 

o 
g 

i 
j 

a 
 i

  
p 

r 
o 

s 
t 

o 
r

DOI 10.5673/sip.63.2.5
Izvorni znanstveni rad

Migracije i urbana transformacija Zagreba: 
Integracija, digitalizacija i održivost kroz koncepte 
pametnog grada, grada budućnosti i grada dolaska 

K a t i c a  J u r č e v i ć
Institut za istraživanje migracija, Zagreb, Hrvatska 
e-mail: katica.jurcevic@imin.hr
ORCID: 0000-0002-8764-8306

S o n j a  P o d g o r e l e c
Institut za istraživanje migracija, Zagreb, Hrvatska
e-mail: sonja.podgorelec@imin.hr
ORCID: 0000-0002-9337-9966

K r e š i m i r  B u š i ć
Institut za istraživanje migracija, Zagreb, Hrvatska
e-mail: kresimir.busic@imin.hr

SAŽETAK Rad analizira urbano transformacijsko iskustvo grada Zagreba primjenom triju 
suvremenih koncepata razvoja gradova: pametni grad (engl. smart city), grad budućnosti (engl. 
future city) i grad dolaska (engl. arrival city). Cilj je rada ponuditi pregled suvremene literature 
koja se bavi navedenim konceptima, s posebnim osvrtom na njihovu povezanost s migracij-
skim procesima u Hrvatskoj i gradu Zagrebu, lokalnim integracijskim kapacitetima i transfor-
macijom urbanih zajednica. Komparativnom analizom strateških i planskih dokumenata gra-
da: Strategije razvoja Grada Zagreba 2021.–2027., Zagrebačkog akcijskog plana za pametni grad, 
Akcijskog plana za održivost i energetsku učinkovitost Grada Zagreba kao i relevantnih europskih 
izvještaja: Horizon 2020, Open Data Maturity Report nastoji se procijeniti stupanj utjecaja di-
gitalnih i održivih politika na proces urbane transformacije Zagreba. Provedenom analizom tih 
strateških i operativnih dokumenata utvrđeno je da Zagreb pokazuje ambiciozne, ali još uvijek 
fragmentirane korake prema digitalnoj i održivoj urbanoj tranziciji. Istodobno se potvrđuje 
njegova povijesna i aktualna uloga kao ključnoga hrvatskoga grada dolaska s obzirom na rastu-
ću ulogu u prihvatu i integraciji imigranata. Rad pokazuje da su digitalne tehnologije, lokalne 
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integracijske politike i migrantsko poduzetništvo pokretači suvremenog urbanog razvoja grada, 
ali postoje i ograničenja u provedbi, u institucionalnim kapacitetima i uključivanju marginali-
ziranih skupina u participativne procese. 

Ključne riječi: Zagreb, pametni grad, grad budućnosti, grad dolaska, (i)migracija, digitalna 
transformacija, održivi razvoj, urbana inkluzija.

1. Uvod

Povijest gradova seže daleko u prošlost, od vremena intenzivnijeg naseljavanja i podje-
le rada, koji su gradove oblikovali kao središta moći i trgovine.1 Industrijska revolucija 
u 19. stoljeću, koja je uzrokovala eksplozivan rast gradskog stanovništva, ujedno je do-
vela do restrukturiranja rada i svakodnevnog života te transformacije ukupne društve-
ne strukture. Zbog toga svaki pokušaj razumijevanja modernog društva mora započeti 
analizom procesa urbanizacije. Mnogi znanstvenici različitih disciplina tijekom po-
sljednjih stotinjak godina nastojali su konceptualizirati grad i odgovoriti na niz ključ-
nih pitanja, a neki od njih dali su značajan doprinos razvoju urbanih studija. Jedan od 
njih je Georg Simmel (1995.) koji je esejom Die Großstädte und das Geistesleben snaž-
no pridonio rastu znanstvenog interesa za istraživanje grada. Prema Simmelu (1995.), 
veliki grad predstavlja novi društveni oblik u kojem se elementi prošlosti transformi-
raju, ističe napetost između društva i pojedinca te borbu za očuvanje individualnosti 
unutar urbanih uvjeta. Grad vidi kao prostor slobode, specijalizacije i proizvodnih 
snaga, ali i kao arenu društvene interakcije i međusobnog utjecaja. U tom smislu grad 
nije samo fizički prostor već i mjesto u kojem se oblikuje suvremeni subjekt. Louis 
Wirth (1938.), u radu Urbanism as a Way of Life opisao je urbanizam kao specifičan 
način života koji proizlazi iz tri glavne karakteristike grada – njegove veličine, gustoće 
naseljenosti i društvene raznolikosti – koje određuju stupanj urbanosti svakog naselja. 
S druge strane, Henri Lefebvre je u djelu The Right to the City (1968.) pozivao na de-
mokratizaciju urbanog prostora i naglašavao pravo stanovnika na njegovo oblikovanje. 
Za razliku od njega, Max Weber (2000.) usredotočuje se na povijesne i ekonomske 
uvjete nastanka grada, pri čemu tržište vidi kao središnji mehanizam urbanog razvoja. 
Smatrao je da se urbani prostor može razumjeti jedino kroz povijesnu analizu razvoja 
grada, pri čemu je tržište temelj za njegov nastanak. U svojem nedovršenom eseju 
Grad Weber (2000.) iznosi temeljne značajke europskoga grada koristeći univerzalne 
kulturno-povijesne usporedbe. Posebnu pažnju posvećuje kontrastu između europskih 
i istočnjačkih (azijskih) gradova s obzirom na način razvoja i stupanj formalne samo-
uprave. No, ne ostaje samo na razini formalne neovisnosti, već se usredotočuje i na 
društvenu supstancu urbanog života. Analize navedenih autora predstavljaju ključne 

1 Članak je rezultat dvaju znanstvenoistraživačkih projekata: „Gradovi dolaska“ Instituta za istraživanje 
migracija i „Hrvatska kao imigracijska zemlja: povijesne i suvremene perspektive“ (HRIMIZ) Instituta za 
istraživanje migracija (1-2024/2027, Europska unija – NextGenerationEU).
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teorijske doprinose u oblikovanju temeljnih koncepata urbane sociologije i služe kao 
polazište za daljnje promišljanje grada kao kompleksnog društvenog fenomena.

Tijekom posljednjih šezdesetak godina Europa je prošla intenzivan proces urbaniza-
cije, čime se kontinent sve više pretvorio u prostor gradova i urbanih regija. Godine 
1961. u gradovima je živjelo 37 % europskog stanovništva, a do 1981. taj je udio 
porastao na 40 % (Svjetska banka, 2025). Urbanizaciju su dodatno ubrzali migracij-
ski valovi krajem 1980-ih i 1990-ih potaknuti političkim promjenama, ekonomskom 
krizom i globalnim nejednakostima. Do 2023. godine 57,25 % svjetske populacije ži-
vjelo je u urbanim područjima dok je u Europskoj uniji 74,5 % stanovništva živjelo u 
gradovima (MacroTrends, 2025.). Iako su razlike među državama značajne od gotovo 
potpune urbanizacije u Belgiji i Monaku do nižih udjela u Slovačkoj i Rumunjskoj, 
podaci jasno ukazuju na kontinuirani porast urbanog stanovništva i promjenu struk-
ture prostora u kojem se odvija suvremeni život.

Europski gradovi današnjice mogu se opisati kao „globalni lideri“ – ne nužno zbog 
broja stanovnika ili koncentracije korporativne moći, već zbog njihove predvodničke 
uloge u ključnim područjima poput kulturne produkcije, javnog zdravstva, obrazova-
nja i održivosti. Ta uloga ističe važnost kvalitete života i otpornosti gradova u suoča-
vanju s globalnim izazovima kao što su migracije, klimatske promjene i gospodarske 
nestabilnosti (Moonen, Nunley i Clark, 2018.). U kontekstu navedenih izazova, ovaj 
rad usmjerava pažnju na analizu urbanog razvoja Zagreba kroz prizmu koncepta pa-
metnoga grada (engl. smart city), grada budućnosti (engl. future city) i grada dolaska 
(engl. arrival city). Takav pristup omogućuje razumijevanje kako se Zagreb transfor-
mira s obzirom na karakteristike tih pojmova te u kojoj se mjeri približava statusu 
europskih gradova koji oblikuju budućnost. Promatranjem Zagreba kroz teorijske 
okvire pametnoga grada, grada budućnosti i grada dolaska moguće je dublje razumjeti 
različite aspekte njegove transformacije: od digitalne i infrastrukturne modernizacije 
preko društvene inkluzije i integracije migranata do strateškog planiranja u skladu s 
načelima održivog razvoja.

U kontekstu Europske unije uključivanje migranata i izbjeglica u urbane sredine sve 
se više prepoznaje kao prioritet u planiranju održivog, uključivog i otpornog urbanog 
razvoja. Europska komisija kroz inicijative poput Urban Agenda for the EU – Partner-
ship on Inclusion of Migrants and Refugees potvrđuje ključnu ulogu gradova u osigura-
vanju pristupa stanovanju, obrazovanju, zapošljavanju i socijalnim uslugama za nove 
doseljenike (European Commission [EUC], 2025.). U najnovijem Akcijskom planu 
za razdoblje 2025.–2027. ističu se četiri ključna pravca djelovanja: borba protiv insti-
tucionalnog rasizma, govora mržnje i dezinformacija; osnaživanje izbjeglica i tražitelja 
azila za uključivanje na tržište rada; jačanje obrazovnih usluga za migrantske zajednice 
te osiguranje dugoročno održivog financiranja integracijskih politika (EUC, 2025.). 
Takav pristup potvrđuje da se integracija migranata u kontekstu EU-a sve više tretira 
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ne samo kao socijalno pitanje već i kao strateški element suvremenog urbanog razvoja, 
posebno u gradovima koji se žele profilirati kao pametni, održivi i uključivi.

2. Metodologija

Cilj je rada procijeniti primjenu triju suvremenih koncepata urbane transformacije: 
pametni grad, grad budućnosti i grad dolaska na urbani razvoj Zagreba komparativ-
nim pregledom i interpretacijom najvažnijih strateških i planskih dokumenata Grada. 
U tu svrhu bit će provedena teorijska analiza relevantne znanstvene literature koja 
se bavi navedenim konceptima s posebnim osvrtom na njihovu vezu s migracijskim 
procesima, lokalnim integracijskim kapacitetima i transformacijom urbanih zajednica 
(Pickvance 2001.). U prvom dijelu rada bit će provedena analiza znanstvene litera-
ture koja se bavi spomenutim konceptima s naglaskom na njihovu primjenjivost u 
europskom kontekstu i posebno u vezi s migracijskim procesima. Time se uspostavlja 
teorijski okvir za razumijevanje načina na koji suvremeni gradovi, uključujući Za-
greb, odgovaraju na izazove održivosti, tehnološke modernizacije i društvene inkluzije. 
Osim analize znanstvene literature, bit će analizirani i uspoređeni različiti dokumen-
ti i strategije kao sekundarni izvori: Strategija razvoja Grada Zagreba 2021.–2027. 
(Grad Zagreb [GZ], 2021.), Akcijski plan za održivost i energetsku učinkovitost Grada 
Zagreba (GZ, 2024.), Zagrebački akcijski plan za pametni grad (GZ, 2022.), Program 
za Zagreb: Ravnopravnost i suzbijanje diskriminacije (GZ, 2025.) te Akcijski plan unu-
tar inicijative Open Government Partnership (GZ, 2024.b). Uz dokumente vezane uz 
planiranje, organizaciju i razvoj Grada Zagreba bit će analizirani i dijelovi europskih 
programa te izvještaji poput Horizon 2020 – Smart Cities Projects (EU Commision 
[EUC], 2021.b) i Open Data Maturity Report 2022 (EUC, 2022.a). Cilj je navedenog 
metodološkog okvira omogućiti sagledavanja izazova i potencijala Zagreba u kontek-
stu suvremenih trendova urbanog razvoja. Potencijalno je ograničenje dosega analize 
sekundarnih izvora to što se odabrani dokumenti odnose na relativno kratka razdoblja 
(2020.–2027., a samo poneki i do 2030.), pa postoji rizik da će pojedini zacrtani 
smjerovi, programi i javne politike biti mijenjani u okviru novih političkih odluka ili 
nepredviđenih društveno-ekonomskih promjena.

3. Teorijski pristup i razgraničenje pojmova

Još od drevnih civilizacija čovječanstvo je bilo zaokupljeno idejom gradova budućno-
sti, vođeno težnjom za napretkom i stvaranjem boljeg društva. Vizionari su tijekom 
povijesti zamišljali idealna urbana okruženja, a jedan od istaknutih predstavnika no-
vijeg doba bio je francuski arhitekt i urbanist Eugène Hénard, koji je 1910. godine u 
predavanju Cities of the Future predstavio model razvoja modernih gradova. U njego-
voj viziji grad nije samo skup zgrada i ulica već kompleksan, vertikalno strukturiran 
sustav funkcionalne infrastrukture s automatiziranim sustavima distribucije pošte, 
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komprimiranog zraka, steriliziranja vode (Hénard, 2012.: 58–61, 73–74). Radi se 
o nagovještaju digitalne i pametne infrastrukture desetljećima prije pojave moderne 
tehnologije i predstavlja rani doprinos diskursu o budućnosti urbanog života. Danas, 
više od stoljeća kasnije, pojam gradova budućnosti zauzima sve značajnije mjesto u 
znanstvenim istraživanjima usmjerenima na rješavanje kompleksnih izazova urbani-
zacije, klimatskih promjena, demografskih procesa, migracija i tehnološke transfor-
macije. Unatoč njegovoj sveprisutnosti u stručnom i političkom diskursu koncept 
grada budućnosti i dalje ostaje višeznačan i teorijski neujednačen. Nema jedinstve-
ne definicije i tumačenje ovisi o znanstvenom području, metodološkom pristupu i 
socio-kulturnom kontekstu. Odsutnost univerzalno prihvaćene definicije gradova 
budućnosti otežava interdisciplinarnu suradnju i provedbu politika, otežava uskla-
đeno djelovanje različitih sektora i razina vlasti, kao i razvoj sveobuhvatnih urbanih 
strategija (Bibri i Krogstie, 2017.). Potrebu za univerzalno prihvaćenom definicijom 
dodatno potvrđuje bibliometrijsko istraživanje (Schraven, Joss i de Jong, 2021.: 1-2) 
koje ukazuje na upotrebu čak 35 različitih termina pri opisu gradova budućnosti u 
literaturi o održivom urbanizmu, što značajno otežava koordinaciju među dionicima i 
razvoj ujednačenih urbanih politika. Raznolikost interpretacija i kompleksnost samog 
pojma upućuje na potrebu za integriranim interdisciplinarnim pristupom (Kahachi, 
Abreu i Ehsan, 2024.) koji bi objedinio tehnološke, društvene, ekološke i upravljačke 
aspekte za oblikovanje sveobuhvatnog okvira planiranja i razvoja gradova budućnosti. 
Stoga gradove budućnosti u globalnom kontekstu treba shvatiti kao složene sustave 
sastavljene od međusobno povezanih podsustava, često opisivanih kao sustavi sustava 
sustava (Bettencourt (2013.), potaknutih informacijskom revolucijom i usmjerenih 
na unaprjeđenje ljudske dobrobiti kroz održivi razvoj (Johnson, 2012.: 153). Koncept 
gradova budućnosti obuhvaća dugoročnu održivost, otpornost na klimatske promje-
ne, inkluzivni razvoj i gospodarstvo koji su ključni elementi za odgovor na suvremene 
urbane izazove (Burton, Jenks i Williams, 2013.; UNHabitat, 2016.). Inicijative EU-a 
kao što je misija The 100 climateneutral and smart cities by 2030 (EUC, 2020.) uspo-
stavljaju operativne standarde za takve koncepte. Pritom su urbani izazovi dodatno 
naglašeni činjenicom da je više od polovice globalnog stanovništva već u gradovima, 
što potvrđuje prijelaz urbane populacije prema modernoj ekonomiji i društvu. Doku-
ment ističe važnost uspostave klimatskih ugovora na razini gradova, nužnost uklju-
čivanja građana, prednosti razvoja inovativnih financijskih mehanizama i sustavnog 
pristupa održivoj urbanoj transformaciji. Naglasak je na partnerstvu između gradova, 
institucija i građana u svrhu postizanja klimatske neutralnosti do 2030. godine kroz 
integrirane i tehnološki potpomognute strategije. U okviru razmatranja diskursa o bu-
dućnosti urbanih prostora važno je razlučiti pojmove grad budućnosti i pametni grad, 
koji se često koriste kao sinonimi iako postoji razlika u konceptima. 

Koncept pametnoga grada podrazumijeva integraciju informacijsko-komunikacijskih 
tehnologija radi unaprjeđenja javnih usluga, održivosti i kvalitete života. Obuhva-
ća inovacije u upravljanju (Nam i Pardo, 2011.), ulaganja u ljudski kapital i ICT 
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infrastrukturu te razvoj novih oblika suradnje putem tehnologije (Meijer i Rodrí-
guez-Bolívar, 2016.). Ključne europske inicijative poput European Smart Cities Mar-
ketplace (2023.a) i EU Urban Agenda (2021.a.) naglašavaju važnost digitalne tran-
sformacije, energetske učinkovitosti i uključivanja građana u donošenje odluka za 
postizanje održivih i otpornih urbanih zajednica. Europska komisija (2023.b) definira 
pametni grad kao „mjesto gdje se tradicionalne mreže i usluge čine učinkovitijima ko-
rištenjem digitalnih rješenja u korist svojih stanovnika i poduzeća”. U tom kontekstu 
digitalne tehnologije predstavljaju ključan alat za unaprjeđenje upravljanja infrastruk-
turom, optimizaciju resursa te povećanje transparentnosti i participacije građana.

Iako koncept pametnih gradova donosi koristi poput učinkovitijeg pružanja usluga, 
digitalne transformacije i boljeg upravljanja urbanim resursima, što može poboljšati 
život migranata i drugih ranjivih skupina (Sayin i Ekhtiari, 2025.: 55-57), brojni 
autori (Townsend, 2013.; Kitchin, 2016.; Monachesi i Witteborn, 2020.; Wang i 
sur., 2021.) upozoravaju na izazove kao što su narušavanje privatnosti, društvena is-
ključenost migranata i prekomjerni tehnološki nadzor. Angelidou (2017.: 80) ističe 
da pametni gradovi često ne uzimaju u obzir povijest, kulturu i specifične društvene 
uvjete pojedinaca, što može rezultirati isključivanjem određenih društvenih skupina i 
produbljivanjem društvene polarizacije i gentrifikaciju. Kitchin i Dodge (2017.: 50, 
54) upozoravaju da pametni gradovi potencijalno stvaraju nestabilne, krhke i hakabilne 
urbane sustave, što predstavlja ozbiljan sigurnosni rizik. Ističu da prekomjerna digita-
lizacija može dovesti do panoptičkog nadzora u kojem su građani stalno pod budnim 
okom tehnologije, što izaziva zabrinutost glede privatnosti i sloboda. Prema Foley i 
sur. (2022.) resursi u pametnim gradovima često nisu ravnomjerno raspoređeni, što 
produbljuje društvene i ekonomske nejednakosti, pa stoga zagovaraju razvoj politika 
koje promiču pravednu urbanu inovaciju jer i dalje postoji značajan rizik da će mi-
granti i druge marginalizirane skupine ostati isključeni zbog digitalnih, jezičnih i so-
cioekonomskih barijera. Monachesi i Witteborn (2020.: 2) naglašavaju kako kreativni 
i visokoobrazovani migranti doprinose oblikovanju pametno-održivih gradova kroz 
inovativnu upotrebu tehnologije i digitalnu participaciju, no često ostaju neprepozna-
ti u formalnim gradskim strategijama, što povećava rizik od njihove društvene isklju-
čenosti. Istraživači Wang i sur. (2021.: 3-4) te Foley (2022.) dodatno upozoravaju da 
se prilikom dizajniranja pametnih gradskih rješenja urbane zajednice mogu dodatno 
segregirati duž socioekonomskih linija. Rijetko se uvažavaju potrebe starijih, osoba s 
invaliditetom i migranata, čime se ograničava njihova mogućnost sudjelovanja u lokal-
nim zajednicama te pristup digitalnim uslugama. Taj nedostatak otežava definiranje 
inkluzivnih politika i profesionalnih intervencija koje bi odgovarale specifičnim potre-
bama migranata. Kolotouchkina, Martin-Quevedo i Hernández-Morales (2024.: 7-9) 
smatraju da pametni gradovi moraju razvijati digitalne alate koji uključuju i ranjive 
skupine poput migranata kako bi se smanjile digitalne nejednakosti i potaknula soci-
jalna kohezija, a samim time bi se otklonile praznine u znanju i ulozi socijalnog rada 
u promoviranju inkluzije migranata u gradovima. 
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Ta su opažanja usklađena s ciljevima više dokumenata Europske komisije. Konkretno, 
inicijative European Smart Cities Marketplace (EUC, 2023.a) i Urban Agenda for the 
EU: Partnership on the Inclusion of Migrants and Refugees (EUC, 2025.) ističu potrebu 
za razvojem inkluzivnih digitalnih rješenja koja omogućuju pristup uslugama i partici-
paciju svim građanima, neovisno o njihovu porijeklu. U suprotnom, upozorava se, di-
gitalna transformacija može ojačati postojeće društvene podjele umjesto da ih smanji. 

Snažnu kritiku pametnih gradova vođenih algoritmima, odnosno idejom grada kao 
stroja za obradu podataka (engl. city-as-computer), daje Shannon Mattern (2021.). 
Pritom se poziva na uključivije i osjetljivije urbanističke pristupe koji uvažavaju lokal-
ne uvjete i raznolikost potreba stanovnika tvrdeći da naglašeno tehnokratski pogled 
pojednostavljuje kompleksnost urbanog života i zanemaruje lokalna, kontekstualna 
i društvena znanja. Mattern (2021.) se zalaže za humanistički pogled na grad ko-
rištenjem znanja koja nastaju kroz rad institucija poput knjižnica, arhiva i muzeja, 
kao i svakodnevnim praksama i zajedničkim djelovanjem građana, ističući važnost 
društvene inteligencije koja ga čini živim, pravednim i održivim. Dakle, nasuprot teh-
nokratskoj logici pametnih gradova, njezin je pogled bliži konceptu grada dolaska koji 
usmjerava pažnju na svakodnevne prakse migranata i njihovu sposobnost oblikovanja 
urbanih prostora odozdo.

Razvidno je kako gradovi budućnosti moraju integrirati tehnološke, društvene i eko-
loške dimenzije ne bi li odgovorili na izazove 21. stoljeća. No, upravo načini na koje 
gradovi uključuju ili isključuju migrante iz tih procesa predstavljaju ključni indikator 
njihove uspješnosti. U tom kontekstu koncept gradova dolaska (Saunders, 2010.) nudi 
specifičan okvir za razumijevanje kako su prostori dolaska za migrante često zanema-
reni u strategijama pametnih gradova, a mogu postati temelj za uključiv i pravedniji 
urbani razvoj. Saunders (2010.) naglašava da takvi prostori nisu tek tranzitna naselja 
ili privremeni smještaj, nego potencijalne odskočne daske za uključivanje migranata 
u urbani život i ulazak u srednju klasu. Slično, Meeus i suradnici (2019.: 2) opisuju 
gradove dolaska kao platforme dolaska, gdje migranti pronalaze prvi smještaj, ali i plat-
forme uzleta, iz kojih mogu započeti vlastiti put društvene mobilnosti. Zanemarivanje 
potreba četvrti doseljenja i njihovih stanovnika dovodi do marginalizacije, siromaš-
tva i društvenih napetosti. Sassen (2001.) ističe kako su migranti ključni sudionici u 
funkcioniranju suvremenih urbanih ekonomija, no istodobno, zbog institucionalnih 
prepreka i diskriminacije, često ostaju zarobljeni u neformalnim i segregiranim zona-
ma. U tom smislu gradovi dolaska mogu se razumjeti kao čvorišta globalnih migracij-
skih i ekonomskih tokova gdje dolazi do transformacije prostora obilježenih funkci-
onalnom fleksibilnošću, neformalnošću i snažnom socijalnom dinamikom. Saunders 
(2010.: 56) upozorava da su pametni gradovi često „izgrađeni za imućne i digitalno 
umrežene”, dok su gradovi dolaska „stvarni motori uspona”. Ti prostori omogućuju 
razvoj mreža solidarnosti, pristup jeftinom stanovanju, etničko poduzetništvo i para-
lelne ekonomske strukture koje zajedno omogućuju postupnu integraciju migranata. 
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Status gradova dolaska daleko je od stabilnog i zahtijeva kontinuirano promišljanje 
i planiranje uz uvažavanje geopolitičkog i ekonomskoga konteksta. Proces uključuje 
transformaciju urbane prostorne strukture, promjene socijalnog sastava stanovništva, 
prilagodbu prostora aktivnosti i životnog prostora, kao i procese socijalne integracije 
u urbane zajednice (Feng i Hou, 2023.). Stoga se sve više naglašava važnost lokalnoga 
konteksta u omogućivanju društvene mobilnosti migranata i ističe ambivalentna pri-
roda prostora dolaska (Hanhörster i Polat, 2019.; Hanhörster i Wessendorf, 2020.). 
Takva susjedstva često pružaju pristup raznolikim oblicima infrastrukture – od insti-
tucionalne i socijalne potpore do etničkih mreža i digitalnih tehnologija koje uvelike 
olakšavaju procese prilagodbe i integracije (Meeus, Arnaut i Van Heur, 2019.). Te pro-
store karakterizira snažna koncentracija maloprodajnih objekata, savjetodavnih usluga 
i društvene infrastrukture koja aktivno podržava integracijske procese (Wessendorf i 
Phillimore, 2019.).

Saunders (2011.) smatra da struktura susjedstva – primjerice dopuštanje otvaranja 
malih prizemnih trgovina i poduzeća – omogućuje migrantima lakše samozapošlja-
vanje čineći ih pritom „vidljivijima” u urbanom prostoru. Takva poduzeća istodobno 
doprinose urbanom razvoju, ali i služe kao mjesta međukulturnog susreta između 
migranata i domicilnog stanovništva (Glick Schiller i Çağlar, 2013.). Europska komi-
sija prepoznaje imigrantsko poduzetništvo kao snažan pokretač ekonomskog rasta i 
zapošljavanja unutar EU-a. Akcijski plan Entrepreneurship 2020 prepoznaje migrante 
kao jednu od ključnih društvenih skupina za razvoj poduzetničkih kapaciteta i jačanje 
inkluzivnog tržišta rada (EUC, 2020.b). Plan predviđa ciljane mjere koje uključuju 
poboljšan pristup mikrofinanciranju, programe mentorstva te prilagodbe zakonodav-
nog okvira s ciljem uklanjanja administrativnih i jezičnih barijera koje imigranti često 
susreću pri pokušaju ulaska na tržište kao poduzetnici.

Osim etničkog poduzetništva i društvenih mreža, sve veću ulogu u fazi uzleta (engl. 
take-off) imigranata u novoj društvenoj sredini u gradovima dolaska imaju i imigrant-
ske umjetnosti i kulturne produkcije. Imigrantska umjetnost omogućuje doseljenici-
ma izražavanje identiteta, pričanje vlastitih priča i osporavanje stereotipa o njihovim 
zajednicama, čime stvaraju nove narative koji nadilaze stigmatizaciju prostora dola-
ska. Takve narativne prakse, koje prema Bertauxu i Thompsonu (2006.) predstavljaju 
ključni mehanizam društvene mobilnosti, omogućuju simboličko pozicioniranje mi-
granata u urbanom prostoru i djeluju kao resursi za osnaživanje i priznanje.

Prema Hallu (2006.), kulturna produkcija marginaliziranih skupina u urbanim četvr-
tima djeluje kao prostor simboličke integracije, gdje umjetnički izrazi nisu samo oblik 
otpora nego i resurs ekonomske vitalizacije. Glick Schiller i Çağlar (2016.) ističu da 
kulturne i umjetničke inicijative migranata ne djeluju izolirano, već su ugrađene u lo-
kalne i globalne tokove kapitala i politike, čime grad dolaska postaje mjesto hibridnih 
kulturnih ekonomija. Kulturni identitet nije statična činjenica, nego proces koji „pri-



K. Jurčević, S. Podgorelec, K. Bušić: migracije i urbana transformacija Zagreba...

279

S 
o 

c 
i 

o 
l 

o 
g 

i 
j 

a 
 i

  
p 

r 
o 

s 
t 

o 
r

pada budućnosti jednako koliko i prošlosti“, uvijek je u stanju transformacije i pre-
govaranja (Hall, 2006.: 436). Upravo zato umjetnost i kulturne prakse imigranata u 
gradovima dolaska djeluju kao mjesta simboličkog pozicioniranja i „mjesta borbe“ za 
priznanje i legitimitet u urbanom prostoru (Hall, 2006.: 438). Stoga se grad dolaska 
ne može svesti samo na zonu stanovanja ili trgovine, nego i na laboratorij kulturnih 
inovacija u kojem umjetnost postaje ključna za poticanje društvene kohezije i stvaranje 
održivih oblika lokalnog razvoja. Za razliku od konceptualno zatvorenijeg, tehnokrat-
ski orijentiranog i fokusiranog na digitalnu infrastrukturu modela pametnoga grada, 
grad dolaska stavlja u središte imigrante te omogućuje prostor za socijalnu inovaciju, 
neformalnu ekonomiju, imigrantsku umjetnost i političko uključivanje, čime pred-
stavlja realističniji i pravedniji okvir za upravljanje migracijom u urbanim sredinama. 

4. Urbana transformacija Zagreba s naglaskom na imigraciju 

Analiza strateških dokumenata i konkretnih projekata koji integriraju tehnološke, 
društvene i ekološke dimenzije urbane transformacije Zagreba pokazuje jasne elemen-
te koncepta grada budućnosti. Strategija razvoja Grada Zagreba za razdoblje 2021.–
2027. (GZ, 2021.). naglašava digitalizaciju, održivi razvoj te primjenu pametnih teh-
nologija u upravljanju gradom kao ključne ciljeve za njegovu budućnost Taj strateški 
okvir predviđa implementaciju inovativnih rješenja u prometu, energetici i upravlja-
nju otpadom, što je u skladu s principima pametnih i održivih gradova (GZ, 2022.).

Zagrebački akcijski plan za pametni grad konkretizira mjere poput uvođenja pametne 
rasvjete, senzora za optimizaciju upravljanja komunalnim uslugama te digitalnih plat-
formi za povećanje participacije građana u odlučivanju (GZ, 2022.). Navedeni koraci 
potvrđuju Zagreb kao grad koji aktivno primjenjuje internet stvari2 (IoT) i druge di-
gitalne tehnologije za podizanje kvalitete života i učinkovitosti gradske uprave. Sustavi 
za energetsku učinkovitost i održivi promet definirani u Akcijskom planu za održi-
vost i energetsku učinkovitost (GZ, 2020.), dodatno ukazuju na ekološku dimenziju 
koncepta Zagreba kao grada budućnosti. Plan uključuje razvoj zelene infrastrukture, 
poticanje korištenja obnovljivih izvora energije te širenje mreže biciklističkih staza i 
električnog javnog prijevoza. Također, niz projekata financiranih od EU-a poput onih 
iz programa Horizon 2020 podržava digitalnu transformaciju i inovacije u urbanim 
uslugama, čime Zagreb nastoji postati primjer integriranog i održivog urbanog razvoja 
(EUC, 2021.). U studenom 2024. Grad Zagreb se pridružio Open & Agile Smart Ci-
ties (OASC) mreži i razvio svoj Akcijski plan za 2024.–2025. unutar inicijative Open 
Government Partnership (GZ, 2024.b). Plan uključuje konkretne mjere za: digitalnu 

2 Pojam internet stvari prijevod je inačice engleskog Internet of Things (IoT) koji obuhvaća mrežu fizičkih 
objekata ugrađene u senzore, softver i druge tehnologije, čime se omogućuje povezivanje i razmjena po-
dataka putem interneta. Njihovo umrežavanje omogućuje prikupljanje podataka, daljinsko upravljanje 
i/ili viši stupanj automatizacije. Pojam se koristi u domaćim strategijama pametnih gradova, stručnim 
publikacijama, IT sektoru i znanstvenim radovima.
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participaciju građana uključujući eusluge za participativni proračun i online katalog 
javnih servisa, transparentnost kroz objavu javnih podataka (primjerice, proračuna, 
ugovora i sl.) i uspostavu grada riznice sa sustavom ERP3, tehnološku interoperabil-
nost podržanu novim standardima API-ja i razmjenom otvorenih podataka u skladu 
s principima OASC-a.

U usporedbi s vodećim europskim inicijativama pametnih gradova, Zagreb pokazuje 
značajan napredak u strateškom planiranju digitalne transformacije i urbanog uprav-
ljanja, ali provedba ostaje u ranoj fazi. Udio otvorenih podataka, participacija građana 
i klimatska tranzicija zaostaju za praksama razvijenijih europskih gradova, dok istovre-
meno postoje lokalni potencijali u ICT sektoru i kreativnoj ekonomiji koji mogu po-
služiti kao poluga za ubrzavanje digitalne transformacije. U Hrvatskoj, ali prije svega 
govorimo u Zagrebu, koncept pametnoga grada tek je u početnoj fazi implementacije 
i nije sustavno integriran u sve razine urbanog upravljanja, za razliku od razvijenijih 
europskih primjera. Tako u usporedbi s vodećim europskim pametnim gradovima 
poput Barcelone ili Kopenhagena Zagreb tek razvija fragmentirane inicijative digitali-
zacije i energetske tranzicije, a razina participacije građana i transparentnost podataka 
ostaje ispod prosjeka europskih standarda (Milanović Glavan i Filić, 2021.). 

Prema izvještaju European Data Portal (EUC, 2022.a), Hrvatska je svrstana u skupinu 
zemalja koje brzo napreduju (fast trackers) u pogledu razvoja otvorenih podataka, no 
ukupna postignuta razina i dalje je ispod prosjeka u usporedbi s najrazvijenijim čla-
nicama EU-a, što implicira i ograničenu dostupnost i upotrebu otvorenih podataka u 
Zagrebu kao najvećem urbanom centru zemlje.

Zagreb, glavno središte političke, gospodarske i kulturne moći tijekom 20. stoljeća i u 
postsocijalističkom razdoblju kontinuirano je, promatramo li ga samo posljednjih 70 i 
više godina, funkcionirao kao grad dolaska, privlačeći razne vrste doseljenika u potrazi 
za boljim socioekonomskim prilikama i urbanim resursima. Preciznije, analizirajući 
ga prema Saundersovoj (2010.) definiciji, Zagreb se može konceptualizirati kao grad 
dolaska jer je do 1990-ih predstavljao ključno odredište dolaska, ali i odskočnu dasku 
za većinu unutarnjih migranata iz ruralnih područja Hrvatske kao i brojnih doseljeni-
ka iz područja tadašnjih republika bivše države – današnjih susjednih država (Klempić 
Bogadi i sur., 2024.). Primjerice, Popis stanovništva 1991. (DZS, 1996.) zabilježio je 
najveću gustoća naseljavanja stanovnika rođenih izvan Republike Hrvatske u urbanim 
zonama u Republici Hrvatskoj na području Grada Zagreba, i to s udjelom od 24,6 
% u ukupnoj populaciji grada. Uzmemo li u obzir upravo prostorni smještaj tradi-
cionalno najbrojnijih doseljenika (iz BiH) u Zagrebu, njihova najveća koncentracija 
je u četvrtima Sesvete (17,4 %), Novi Zagreb-Zapad (16,6 %) i Peščenica-Žitnjak 
(16,6 %) (DZS, 2024.). Promatrajući situaciju sa suvremenom imigracijom, istraživa-

3 ERP (Enterprise Resource Planning) označava integrirani informacijski sustav koji omogućuje upravljanje 
ključnim gradskim ili organizacijskim procesima na jednom mjestu.
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či (Gregurović i sur., 2024.: 193) snažniji rast dolaska strane radne snage zamjećuju od 
2018. godine. Uz imigrante iz zemalja okruženja raste broj radnika iz Azije – Nepala, 
Indije, Filipina, Bangladeša i drugih zemalja. Zagreb i dalje (uz obalna naselja) ostaje 
prva točka ulaska i prve integracije u društvo doseljenja kako za strane radne imigrante 
tako i za tražitelje azila. Premda podaci o broju imigranata po zagrebačkim četvr-
tima nisu dostupni, prema Popisu stanovništva 2021. (Infosekolah.net, 2025.) broj 
stanovnika tradicionalnih doseljeničkih četvrti Trešnjevka-jug sa 65,324 stanovnika, 
Peščenica-Žitnjak s 53,023, Novi Zagreb-zapad sa 63,917 i Sesvete sa 70,800 poka-
zuju kapacitet preuzimanja funkcije „prostora dolaska”. Bez obzira na potencijalnu 
privremenost4 novih imigranata, te četvrti nude pristupačno stanovanje, mreže etničke 
i lokalne solidarnosti te mogućnosti samozapošljavanja u malim obrtima i neformal-
noj ekonomiji. Dakle, odskočnu dasku prema društvenoj mobilnosti, ali i prostor 
potencijalnog rizika od marginalizacije u slučaju nedostatka ciljanih politika potpore. 

Strategija razvoja Grada Zagreba 2021.–2027. (GZ, 2021.) i pripadajući akcijski pla-
novi prepoznaju potrebu za inkluzivnim pristupima prema novim stanovnicima i 
ranjivim skupinama. U dokumentu Program za Zagreb: Ravnopravnost i suzbijanje 
diskriminacije (GZ, 2025.) jasno se definira obveza uključivanja i podrške imigran-
tima i drugim ranjivim skupinama. U dokumentu se navode konkretne aktivnosti 
provedene u mandatu 2022.–2024.:

1.	 Organizacija prihvata, smještaja, zdravstvene i obrazovne podrške za izbjeglice iz 
Ukrajine (2022.).

2.	 Usvajanje Akcijskog plana Povelje integrirajućih gradova te akcijskog plana za strane 
radnike i radnice (2023.).

3.	 Ustanovljenje Centra dobrodošlice u suradnji s UNHCR-om i Pravnom klinikom 
(2024.).

4.	 Tečajevi hrvatskog jezika i novčane potpore za osobe pod međunarodnom 
zaštitom. 

U zaključnom dijelu Program za Zagreb upozorava da će Grad nastaviti razvijati „novi, 
srednjoročni program integracije, interkulturalnosti i suzbijanja rasizma (…), usposta-
viti interkulturni centar (…) te kroz vijeća mjesnih odbora organizirati kvartovske 
aktivnosti (…)“ (GZ,, 2025.). 

Spomenuti dokumenti naglašavaju važnost integracije i interkulturnog dijaloga kroz 
mjere poput osnivanja Centra dobrodošlice i potrebe za provedbom učenja hrvatskog 
jezika, financijske pomoći osobama pod međunarodnom zaštitom te razvijanja akcij-
skih planova za suzbijanje diskriminacije i podršku stranim radnicima (GZ, 2025.). 
Tim pristupom Zagreb ne samo da reagira na imigracijske izazove, već sustavno jača 

4 S obzirom na dužinu radnih i boravišnih dozvola i uvjete stanovanja novih imigranata iz Afrike i s Bli-
skog istoka (uglavnom grupno stanovanje).



Sociologija i prostor, 63 (2025) 233 (2): 271-291

282

S 
o 

c 
i 

o 
l 

o 
g 

i 
j 

a 
 i

  
p 

r 
o 

s 
t 

o 
r

kapacitete inkluzije i stvara uvjete za društvenu koheziju u urbanom kontekstu. Za-
greb je prepoznat, ali se i sve više profilira kao glavno urbano središte integracije imi-
granata i tražitelja međunarodne zaštite u Hrvatskoj s obzirom na koncentraciju insti-
tucija, međunarodnih organizacija i razvijeniju infrastrukturu za prihvat i podršku u 
području smještaja, obrazovanja i zapošljavanja u odnosu na ostatak zemlje (Pandek 
i Župarić-Iljić, 2018.; Ajduković i sur., 2019.; Gregurović i sur., 2024.). Istraživanja 
pokazuju da je unatoč tim prednostima održiva integracija otežana zbog nedovoljne 
koordinacije među akterima te nesustavnog i projektno ovisnog financiranja. Dodat-
no, evaluacije stavova lokalnog stanovništva ukazuju na ambivalentan odnos prema 
imigrantima koji oscilira između ograničene podrške i latentnog nepovjerenja, što do-
datno potvrđuje složenost procesa društvenog uključivanja (Ajduković i sur., 2019.). 
U tom kontekstu Zagreb iskazuje obilježja urbanog prostora prvog dolaska i početne 
integracije, ali njegov puni potencijal ostaje uvjetovan političkom voljom i učinkovi-
tošću javnih politika (Pandek i Župarić-Iljić, 2018.). 

Prema OECD-ovu izvještaju International Migration Outlook 2024 (OECD, 2024.), 
imigranti su u 2022. činili približno 17 % samozaposlenih u zemljama članicama 
OECD-a (uključujući EU i EFTA), što je rast u odnosu na ranije i ukazuje na važnost 
migrantskog poduzetništva u europskom kontekstu. Za razliku od zapadnoeuropskih 
i sjevernoameričkih zemalja gdje ono postaje važan gospodarski čimbenik, u Hrvat-
skoj je relativno nerazvijeno. Imigranti se često suočavaju s poteškoćama pri zapošlja-
vanju te, potaknuti ograničenim mogućnostima na tržištu rada, pokreću vlastite male 
ili mikrobiznise temeljem znanja i iskustava iz matičnih zemalja. U Zagrebu, premda 
gospodarskom središtu Hrvatske, ti su poduzetnički pothvati u odnosu na globalni 
trend još uvijek skromni, često obiteljske naravi i suočeni s brojnim administrativnim 
i društvenim preprekama (Luketić i Ćorić, 2022.: 91.). U posljednjih nekoliko godina 
porast broja imigranata u Republici Hrvatskoj doveo je do većeg interesa za imigrant-
sko poduzetništvo. Raniji poduzetnički pothvati imigranata uglavnom su se odnosili 
na useljenike iz susjednih zemalja jugoistočne Europe poput BiH, Albanije i Sjeverne 
Makedonije, koji su generacijama razvijali vlastite obrte i poduzeća u Hrvatskoj. Na-
ime, imigrantsko poduzetništvo u Zagrebu predstavlja dugogodišnji fenomen s jasno 
definiranim etničkim specijalizacijama. Značajan primjer čini albanska zajednica, oso-
bito Kosovari, koja je kroz generacije razvila zanate poput zlatarstva i pekarstva uspo-
stavljajući stabilna mala obiteljska poduzeća diljem grada (Rajković i Geci, 2017.). 
Analiza Čapo i Kelemen (2018.) pokazuje da su imigranti u ugostiteljstvu (restorani, 
kafići, catering) uspješno popunili tržišne praznine u turističkom Zagrebu koristeći i 
etničke i lokalne mreže za integraciju i ekonomski uspjeh. Te poslovne inicijative ne 
samo da jačaju gospodarsku dinamiku Zagreba, već i pridonose njegovu profilu grada 
dolaska – urbanog prostora koji omogućuje početnu integraciju i socijalnu mobil-
nost novopridošlih. Istovremeno, noviji imigracijski valovi iz zemalja Bliskog istoka i 
sjeverne Afrike sve češće rezultiraju pokretanjem poslovnih inicijativa unutar tih za-
jednica. Taj trend ukazuje na potrebu za boljim razumijevanjem specifičnih potreba i 
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izazova s kojima se imigranti suočavaju prilikom uključivanja na domaće tržište rada 
i poduzetnički ekosustav (Luketić i Ćorić, 2022.: 92). Primjerice, migranti iz Azije, 
osobito iz Indije i Kine, sve su prisutniji u sektorima maloprodaje, trgovine i IT in-
dustrije. Njihove aktivnosti doprinose ekonomskom razvoju i društvenoj raznolikosti 
grada te predstavljaju važne oblike integracije kroz tržište rada i kulturu (Rajković 
Iveta i Magdalenić Vincek, 2024.).

Uz imigrantsko poduzetništvo, migrantska umjetnost i kultura u Zagrebu predstav-
ljaju značajan segment socijalne integracije i kulturne raznolikosti. Kroz različite ini-
cijative poput radionica, muzičkih nastupa, izložbi i festivala migrantske zajednice 
aktivno doprinose kulturi Zagreba. Primjerice, projekt Zagreb, open city (EUC, 22b) 
uključuje kreativne radionice, muzičke nastupe i kazališne predstave koje otvaraju jav-
ni prostor za povezivanje migranata i lokalnog stanovništva. Festival poput Festival of 
Tolerance, organiziran uz podršku UNHCR-a, redovito uključuje umjetničke inicijati-
ve kao izložbu They/Oni koja prikazuje portrete izbjeglica u javnom prostoru Zagreba 
s ciljem osvješćivanja i poticanja tolerancije. Festival tolerancije također organizira 
program Welcommunity koji uključuje radionice i događanja s imigrantima poput fe-
stivala nepalske kulture u svibnju 2025. Tu su i interaktivni umjetnički projekti – 
Migrant Bodies – Moving Borders, europskim sredstvima financiran program plesa i 
performansa koji aktivno uključuje migrante u stvaranje umjetničkih prostora jačajući 
inkluziju kroz umjetnost. Integraciju i kulturni dijalog nastoje poticati javne i privat-
ne ustanove u kulturi – neka zagrebačka kazališta5 i muzeji6, ali i nevladine udruge7, 
festivali8 i kvartovski projekti poput street arta i projekata murala.9

Uloga doseljeničkih zajednica u stvaranju urbane kulture putem kulturnih i umjet-
ničkih aktivnosti pozicionira imigrante kao city-makere, što im osigurava vidljivost 
i kulturni legitimitet (Čapo i Kelemen, 2018.). Te prakse potvrđuju da umjetničke i 
kulturne inicijative imigrantskih zajednica služe kao most prema širem društvu dajući 
vizualnu, participativnu i simboličku prisutnost u urbanoj sferi Zagreba. To oboga-
ćuje urbanu dinamiku i dodatno afirmira Zagreb kao grad dolaska u kojem kulturna 
raznolikost i umjetnički izražaj imigranata olakšavaju socijalnu integraciju i suživot.

5 Teatar Poco Loco i Zagrebačko kazalište mladih
6 Muzej za umjetnost i obrt
7 Centar za mirovne studije - CMS, Are You Syrious?
8 Primjerice, festival Migracije i Kultura u Zagrebu organizira niz događanja uključujući izložbe, perfor-
manse i radionice u kojima sudjeluju imigranti i lokalni umjetnici. Festival promiče kulturnu raznolikost 
i razmjenu.
9 U nekim kvartovima Zagreba pokrenuti su projekti muralizma koji uključuju i zajednicu imigranata, a 
sve u svrhu pričanja vlastitih priča putem umjetnosti i lakše integracije u lokalnu zajednicu.
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5. Zaključak

Gradovi koji teže inkluzivnosti, tehnološkom napretku i održivosti trebaju razvija-
ti modele urbanog razvoja koji ne reproduciraju postojeće društvene nejednakosti. 
U tom procesu dijeljenje resursa i prostorna solidarnost postaju ključne perspektive 
budućeg urbanog razvoja. Prakse poput zajedničkoga korištenja infrastrukture, otvo-
renih javnih podataka, digitalne participacije i društvenih mreža potpore, ako su su-
stavno integrirane u javne politike i infrastrukturne sustave, mogu djelovati kao alati 
za izgradnju otpornijih, povezanijih i pravednijih zajednica. Ne predstavljaju samo 
odgovor na ograničenost resursa, već i temelj za grad koji funkcionira kao prostor 
pripadanja, suradnje i zajedničke budućnosti za sve njegove stanovnike, bez obzira na 
njihovo porijeklo, društveni status ili digitalne kompetencije.

Analiza urbanog razvoja Zagreba kroz prizmu koncepata pametnoga grada, grada bu-
dućnosti i grada dolaska pokazuje kako grad istovremeno traži odgovore na izazo-
ve digitalne transformacije, klimatske otpornosti i migracijske integracije. Strateški 
dokumenti i akcijski planovi Grada Zagreba pokazuju namjeru stvaranja održivog, 
digitaliziranog i uključivog urbanog prostora, pri čemu se postupno implementiraju 
rješenja temeljena na pametnim tehnologijama, otvorenim podacima i participativ-
nom upravljanju. Istovremeno Zagreb prepoznaje i potvrđuje svoju povijesnu i su-
vremenu ulogu grada dolaska, posebice kroz planiranje i provedbu politike podrške 
imigrantima, razvoj interkulturnih praksi te poticanje imigrantskog poduzetništva i 
kulturnoumjetničkog izričaja. Međutim, rezultati ukazuju i na niz izazova. Digitalna 
tranzicija još je u ranoj fazi i obilježena institucionalnom fragmentiranošću dok razina 
participacije građana, otvorenost podataka i tehnološke interoperabilnosti zaostaje za 
naprednijim europskim praksama. Slično, iako postoje značajni napori u području 
integracije imigranata, uključujući edukacijske, socijalne i kulturne programe, nedo-
voljna koordinacija aktera i ograničeni resursi upućuju na potrebu jačanja kapaciteta 
lokalnih politika. Zagreb se tako nalazi na raskrižju između naslijeđa postsocijalističke 
tranzicije i težnje prema europskim standardima urbane otpornosti, inkluzivnosti i 
pametnog upravljanja. Uspjeh njegove urbane transformacije ovisit će o sposobnosti 
integracije različitih razvojnih politika u koherentnu i dugoročnu strategiju koja uk-
ljučuje sve građane kao aktivne sudionike. Ovaj rad ističe važnost međusobnog pro-
žimanja triju koncepata pametnoga grada, grada budućnosti i grada dolaska, ne kao 
odvojenih okvira, već kao komplementarnih dimenzija razvoja suvremenoga grada. 
U tom smislu može poslužiti kao temelj za daljnje teorijsko i praktično promišljanje 
o transformacijskim putevima srednjoeuropskih urbanih središta u kontekstu digital-
nog, zelenog i socijalno pravednog razvoja. 
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Abstract

This paper analyzes the urban transformational experience of the City of Zagreb by applying 
three contemporary urban development concepts: smart city, future city, and arrival city. The 
aim of the paper is to provide an overview of the contemporary literature dealing with these 
concepts, with a special focus on their connection to migration processes in Croatia and the 
City of Zagreb, local integration capacities, and the transformation of urban communities. 
Through a comparative analysis of the city's strategic and planning documents, such as the 
City of Zagreb Development Strategy 2021–2027, Zagreb Smart City Action Plan, Action Plan 
for Sustainability and Energy Efficiency, as well as relevant European reports like Horizon 2020 
and Open Data Maturity Report, the paper aims to assess the extent of impact that digital and 
sustainable policies have on the urban transformation process in Zagreb. The analysis of the 
city’s strategic and operational documents reveals that Zagreb is making ambitious, yet still 
fragmented, steps toward digital and sustainable urban transition. At the same time, the paper 
confirms the city's historical and current role as a key Croatian arrival city, given its increasing 
role in the reception and integration of immigrants. The paper shows how digital technologies, 
local integration policies, and migrant entrepreneurship are driving the city’s contemporary 
urban development. However, limitations in implementation, institutional capacities, and the 
inclusion of marginalized groups in participatory processes are also evident.

Key words: Zagreb, smart city, future city, arrival city, (im)migration, digital transformation, 
sustainable development, urban inclusion.


